

Библиотечный квест «Тропа к Есенину» (к 120 - летию со дня рождения поэта)

Выступление Ю.А. Хайруллиной,
ведущего библиографа
ЦГБ им. С.А. Есенина

Снижение статуса чтения – одно из самых тревожных и опасных явлений в развитии современной культуры. Сегодня, в век новых технологий, компьютеров, интернета наблюдается потеря интереса к полноценной художественной литературе, классике, поэзии, сказкам. Для привлечения читателей в библиотеку необходимы новые современные технологии, обладающие значительным потенциалом для продвижения книги и чтения.

Одной из эффективных игровых технологий стал библиотечный квест, где поиск информации превращается в увлекательное приключение. Такие игры содержательны, интерактивны, учат «работать в команде», позволяют познакомиться с библиотекой и ее фондами, а самое главное – развивают навыки работы с информационными ресурсами, развивают коммуникативные компетенции, несут большой позитивный заряд.

Первая практика проведения квест – игры реализовалась в Центральной городской библиотеке в рамках проведения мероприятий к 120-летию со дня рождения А.С. Есенина.

Участниками БиблиоКвеста «Тропа к Есенину» стали две команды (по 6 человек) учащихся 9-х классов школы №45. Цель игры - отыскать дорогу в сокровищницу, где победителей ожидал «Клад» (собрание сочинений С.А. Есенина).

В ходе игры участники, пользуясь картой, прошли по заранее подготовленному маршруту, состоящему из пяти этапов. 1 этап начинался в холле библиотеки. Команды получили карты с планом игры. Первая задача - набрать как можно быстрее десять звезд и получить право следовать дальше по карте -

вперед к сокровищнице.

Чтобы получить право следовать в следующий пункт назначения по карте участникам необходимо набрать десять звезд за правильные ответы на вопросы из жизни и творчества великого поэта.

Следуя маршруту по карте, команды переходят на 2 этап игры - в зал каталогов. Перед ними стоит задача - найти в алфавитном каталоге книгу, выписать шифр и данные, заполнить читательское требование и отправиться с карточкой в отдел абонементов для получения еще одной звезды, которая сделает их путь светлее.

3 этап (отдел абонементов). Задача - найти дорогу на абонемент и свою книгу по требованию, где на определенной странице спрятано задание, связанное с поиском в справочном фонде отдела информации о жизни и творчестве С.А. Есенина. Полученная за правильно выполненное задание звезда освещала путь в следующий пункт маршрута.

4 этап (конференц-зал). Необходимо найти по карте путь в конференц-зал, где для получения звёзд надо закончить строки четверостиший С.А. Есенина. Чем быстрее команда справится с заданием - тем быстрее доберётся до Сокровищницы - Зала-музея С.А Есенина.

Участники, отыскав по карте путь к Сокровищнице и отдав заработанные ими звезды, получали право в неё войти.

5 этап (Зал - музей С.А Есенина). Последнее условие получения долгожданного приза - творческий конкурс (прочитать стихотворение С. А. Есенина). Хранительница музея Ольга Николаевна Слободяник вручила сокровища - сборники стихов С.А. Есенина обеим командам. Кроме того, игрокам были вручены книги и сертификаты на посещение боулинга в ТРЦ «Малина». Мероприятие прошло при финансовой поддержке ТРЦ «Малина», ООО РИКБ «Ринвестбанк», Центрального агентства недвижимости.

В завершение игры учащимся было предложено посмотреть фильм о родине поэта «Путешествие в Константиново».

Проходя все этапы игры, участники для поиска нужной информации учились использовать алфавитный каталог, библиотечный фонд, ориентироваться в библиотеке, «работать в команде», принимать решения. Участники еще раз прикоснулись к творчеству поэта - земляка, испытали чувство любви и гордости за свою малую Родину, получили массу положительных эмоций. Все сотрудники информационно - библиографического отдела приняли активное участие в проведении игры и оказывали, по необходимости, консультационные услуги игрокам.

Позитивные отклики участников мероприятия придали коллективу отдела уверенности в необходимости использования подобных мероприятий в дальнейшей работе.

Художественная выставка как форма организации библиотечного пространства

Выступление Е.И. Казельской,
заведующей отделом читальных
залов ЦГБ им. С.А. Есенина

Привлекательный образ библиотеки создаётся её внутренним дизайном, интерьером, комфортом для пользователей, разумным размещением в её стенах всего, что помогает посетителю ориентироваться в библиотечном пространстве, делая его доступным, комфортным и легко обживаемым. Сегодня на смену сугубо функциональному взгляду на пространство, как на средство размещения библиотечных ресурсов, пришёл другой, принципом которого становится открытость, доступность, прозрачность публичной библиотеки.

В настоящее время наблюдается активизация выставочной деятельности, продолжающей укреплять свои позиции как динамично развивающийся фактор визуального воздействия на людей.

Одним из самых интересных феноменов современной культуры стали художественные выставки, которые становятся средством создания в стенах библиотеки художественно-смыслового пространства.

Объектом для организации такого пространства в Центральной городской библиотеке имени С.А.Есенина стал холл библиотеки и рекреационная зона в левом крыле. В течение 2015 года на этих площадках было организовано 12 художественных выставок (фотовыставки, живопись, декоративно-прикладное творчество).

Фотовыставки членов Союза фотохудожников России А.Карева «Фотолица» и А.Казеева «Созвучие» стали премьерными в череде художественных выставок в рамках юбилейного библиомарафона «Наш город в событиях и лицах» (к 920 – летию образования Рязани).

А.Карев представил 14 портретов известных рязанских фотографов разных направлений и жанровых предпочтений, которых объединила любовь к фотографии и преданность своему делу.

Главные герои работ А.Казеева – человек и природа. На них можно было увидеть портреты известных творческих людей нашего города и пейзажи рязанского края.

Студенты из Китая, проходившие стажировку в РГУ, посетив выставку «Созвучие», оставили благодарственные записи на русском и китайском языке.

Живой интерес у посетителей библиотеки вызвала фотовыставка - викторина «Узнай свой город», организованная совместно с Рязанским музеем путешественников. Они увлечённо рассматривали старые фотографии и угадывали изображённые на них объекты. Ответы писали на специальном бланке и могли проверить их правильность у библиотекаря читального зала. Свою эрудицию и знание города продемонстрировали 273 человека.

Фотовыставка из фондов Музея молодёжного движения «Рязанский край. История в фотографиях XX век» дала возможность увидеть ценнейшие фотоматериалы, раскрывающие жизнь, быт, атмосферу прошлого столетия. Были представлены фотографии дореволюционного, советского и постсоветского периодов истории края. Фотографы смогли запечатлеть уникальные моменты истории, отражающие конкретные события, происходившие в то время по всей стране - коллективизацию, борьбу с беспризорностью, развитие физкультурного движения, Великую Отечественную войну, послевоенное восстановление хозяйства, освоение целины, космоса, пионерское движение, движение студенческих строительных отрядов, антиалкогольную кампанию и др..

Презентации фотовыставок А.Карева и А. Казеева «Победители» и «Солженицын-фронтовик» из архива Н.А.Решетовской (первой жены писателя) дали старт юбилейному библиомарафону «Не померкнет летопись побед», который про-

ходил во всех библиотеках ЦБС к 70 – летию Победы в Великой Отечественной войне.

Вот одна из многочисленных записей из «Тетради отзывов»: «29.04.2015 г. Я впервые посетил данную библиотеку и был приятно удивлён увиденным. Особенно меня поразила фотовыставка, посвящённая ветеранам Великой Отечественной войны, среди которых обнаружил своего хорошего знакомого Дуганова Ризалдина Дугановича. Работы фотохудожников А.Карева и А.Казеева очень талантливы, поражают воображение своей пронзительностью. На лицах ветеранов можно прочесть весь пройденный ими боевой путь, все перенесённые ими трагедии и лишения той великой незабываемой войны и, конечно же, Великой Победы, 70-летие которой будем скоро отмечать. Спасибо огромное организаторам и авторам выставки. И.Г.Нурмухамедов».

Персональные выставки декоративно - прикладного искусства «Времена года» Н.В. Строколист и «Европейские мотивы. Живопись» А.П. Бредихина, члена Творческого союза художников России оживили внутреннее пространство библиотеки, стали центром притяжения, местом неформального общения и зоной отдыха.

Художник - оформитель Н. Строколист представила около 30 картин, выполненных гуашью, акварелью и карандашом. Наиболее интересными и необычными были работы в пластилиновой технике.

Телеоператор канала «Теле-эхо» А.Бредихин презентовал 15 картин в разных жанрах: морской и городской пейзаж, портрет.

К 120-летию со дня рождения С.А.Есенина были приурочены две художественные выставки. Одна из них – коллективная работа рязанских фотохудожников А.Карева, Т.Исаенко, А.Казеева, А.Шамандрина «К поэту...». Это фотокомпозиции, созданные в разные годы на родине великого поэта в с. Константиново.

Вторая - выставка картин Б.Е.Дмитриева, заслуженного артиста РСФСР «Живопись моей души». На презентации

выставки автор рассказал об истории создания картин, о любви к поэзии великого лирика России, об удивительных встречах с современниками С.Есенина.

Художественная выставка представляет собой общественное, культурное событие для читателей. Для максимального эффекта от выставочной деятельности была организована активная рекламная кампания: презентации выставок с приглашением СМИ, проведение обзоров, бесед у выставок для разных категорий читателей.

Результатом организации художественных выставок стало проведение более 30 культурно - массовых мероприятий, которые посетило более 1100 человек.

В заключении можно сказать, что художественная выставка — уникальный продукт библиотечной деятельности, позволяющий создать информационно насыщенную среду, стать дополнительным источником привлечения пользователей в библиотеки.

Библиотечные акции - инструмент продвижения чтения

Выступление Е.С. Дунаевой,
главного библиотекаря
библиотеки - филиала № 1
МБУК «ЦБС г. Рязани»

В 2015 году в нашей библиотеке было проведено много интересных и необычных мероприятий. Это, прежде всего, флешбom «Есть по соседству библиотека», когда весь коллектив библиотеки вышел на улицы поселка Шлаковый и поздравлял жителей с Общероссийским днем библиотек, вручая яркие флажки - приглашения посетить библиотеку «Бестселлер» и рекламные буклеты. Неожиданность подобного явления вызвала у прохожих большой интерес. Они с удовольствием брали флажки и буклеты, спрашивали об имеющихся в библиотеке книгах и выражали желание посетить её. Многие действительно стали нашими читателями.

Еще одно необычное мероприятие состоялось на улице Трудовой у библиотеки. Это акция «А значит, любили и нас», посвященная 120-летию со дня рождения С. А. Есенина и 90-летию со дня выхода поэмы «Анна Снегина». Жители поселка с интересом рассматривали представленную их вниманию книжную выставку, с удовольствием слушали записи песен на стихи Есенина, отрывки из поэмы «Анна Снегина» и сами делились любимыми строками из произведений великого земляка. Большое оживление вызвала викторина «В мире Есенина». Праздник завершился в библиотеке беседой «Я сердцем никогда не лгу» и показом отрывков из фильмов о Есенине.

Для старшеклассников школы № 41 и жителей города была проведена акция «В названии улицы - имя героя», посвященная 100-летию со дня рождения Героя Советского Союза Леонида Ивановича Рытикова.

Решение о её проведении пришло неожиданно с предло-

жением завуча школы № 41 Е. М. Сабурской рассказать старшеклассникам о Л.И. Рытикове. Имеющейся в различных источниках информации о герое - рязанце оказалось явно недостаточно. Началась работа по поиску информации - кропотливая и увлекательная. В изданиях о рязанцах-участниках Великой Отечественной войны, в электронном варианте книги Памяти, в папке газетных вырезок нашлись более подробные сведения из биографии Рытикова: о его родителях, участии в боевых действиях и совершённом им подвиге. По скупым строкам из приказов о награждении, воспоминаниям знакомых и друзей стал вырисовываться яркий и живой облик героя.

Формой проведения мероприятия выбрали акцию, поскольку улица, названная именем Л.И. Рытикова, находится неподалёку от библиотеки.

Акция началась у школы № 41, где прозвучали стихи военных лет в исполнении учащихся, и продолжилась в библиотеке. Во время проведения часа информации «По зову сердца» старшеклассники узнали о том, каким был Леонид Иванович Рытиков и как он совершил свой подвиг, бросившись на вражеский пулемет и прикрыв собою своих товарищей. Рассказ библиотекаря сопровождался презентацией и обзором книжной выставки.

Мероприятие завершилось возложением учащимися и сотрудниками библиотеки цветов к мемориальной доске Л.И. Рытикова. В ходе акции был проведён блиц - опрос жителей города знают ли они, в честь кого названа улица. Увы, далеко не все прохожие смогли ответить утвердительно, но рассказы библиотекарей и школьников помогли им узнать о герое и его подвиге.

Педагоги и учащиеся школы № 41 отметили огромное воспитательное значение акции, благодарили за «яркое и волнующее душу мероприятие, благодаря которому им стал ближе их земляк – герой Великой Отечественной. И от жителей улицы мы услышали слова признательности: «Теперь знаем, в честь кого названа наша улица», «Спасибо, что не забываете наших славных

земляков и рассказываете о них молодым». В акции приняли участие 47 человек – учащиеся старших классов и учителя школы № 41, жители поселка Шлаковый. В день её проведения было выдано более 200 экз. книг и периодических изданий, из них по краеведению - более 60. Записалось в библиотеку 7 человек.

Эффективность мероприятия выразилась и в возросшем интересе к книгам о Великой Отечественной войне, героях-рязанцах. Увеличилось количество справок по краеведению. По просьбам учителей школ № 11 и 41 были проведены мероприятия, посвященные рязанцам - героям Великой Отечественной. Их посетило почти 140 человек.

Проведение таких мероприятий способствует формированию привлекательного имиджа и повышению престижа библиотеки у населения.

Проведение Фестиваля военной книги «На войне и про войну»

Выступление Е.Н. Кулешовой,
главного библиотекаря
библиотеки - филиала № 3
МБУК «ЦБС г. Рязани»

2015 год - год эпохального события в истории Отечества – 70-летия Победы в Великой Отечественной войне. Есть события, над которыми не властно время, которые навсегда остаются в памяти народной. Таким событием стала Великая Отечественная война, небывалая по своим масштабам, массовому героизму на полях сражений, самоотверженному труду в тылу и невыразимому трагизму.

И сам подвиг нашего народа, и та литература, которая имеется в фондах библиотек, несут громадный воспитательный потенциал.

6 мая 2015 года в библиотеке стартовал Фестиваль военной книги «На войне и про войну». Цель мероприятия - пробуждение интереса к историческим событиям, связанным с военной историей, к художественной литературе о Великой Отечественной войне.

В программе Фестиваля:

- Выступление участника Великой Отечественной войны Ивана Максимовича Кривошапова, который рассказал детям о службе в авиации в годы войны, о своих наградах за доблесть и героизм, о жизни в мирное время.
- Час информации «Рязань в годы Великой Отечественной войны» (о рязанцах - героях, участниках ВОВ - И.Д. Завражнове, А.Ф. Типанове, А.В. Белякове).
- Литературная викторина «Какие книги о войне, ты знаешь?» для учащихся школы-интерната № 2.

Вниманию посетителей библиотеки были предложены

книжные выставки «Полководцы Великой Отечественной войны», «В сердце и книгах - память о войне», «Этих дней не смолкнет слава», выставка-витрина «Вспомним всех поименно».

В этот день в библиотеке звучали песни военных лет и современные песни о Великой Отечественной войне, демонстрировались художественные фильмы «Добровольцы», «Офицеры», «Завтра была война».

Региональным отделением партии «Единая Россия» были предоставлены подарки и призы для участников мероприятия.

Библиотека – территория творческих встреч

Выступление О.В. Лукятовой,
заведующей библиотекой - филиалом №4
МБУК «ЦБС г. Рязани»

Основной социокультурной задачей российского общества повышение культурного уровня населения, прежде всего, молодёжи. Ведущая роль в её реализации принадлежит библиотекам как самым массовым, востребованным и доступным учреждениям культуры.

Ярким примером продуктивной работы в этом направлении является организация и проведение встреч с интересными талантливыми людьми города: поэтами, писателями, музыкантами, мастерами декоративно - прикладного творчества.

Первая же встреча с самобытным мастером по дереву, поэтом Александром Кузнецовым, организованная для читателей библиотеки, увенчалась успехом. Участники мероприятия смогли оценить его творческие работы. Для создания оригинальной статуэтки или игрушки требуется живая фантазия. Иногда с деревянной коряги достаточно снять кору, чтобы увидеть прообраз будущего произведения. А порой требуется время, чтобы коряга «оживила». Беседа с мастером вызвала у присутствующих неподдельный интерес, они задавали много вопросов (откуда он берет вдохновение для работы, сколько времени тратится на изготовление изделий и т. д.). Участники встречи ознакомились с литературой по работе с деревом, представленной на выставке. Свою творческую встречу Александр Кузнецов завершил стихами. Слушатели оценили их по достоинству. Встреча прошла на одном дыхании, показав, что горожанам очень не хватает искреннего живого общения с яркими, талантливыми, неординарными личностями.

После весенних каникул для учащихся школы № 64 прошел мастер – класс по мыловарению. Под руководством мастера декоративно-прикладного искусства Елены Бодиной ребята пре-

вратились в настоящих волшебников. На занятии они узнали, что создание домашнего мыла, да еще и своими руками – очень интересное и творческое занятие. Конечно, сегодня можно купить любое мыло, но, мыло, сделанное своими руками, гораздо полезнее для кожи.

А пока мыло «ждало своего выхода», Елена Валерьевна «увела» гостей библиотеки в мир бумажной техники оригами. Это занятие помогает приобрести очень важные навыки: терпение, трудолюбие, усидчивость.

Мероприятие вызвало живой интерес у школьников. В результате приложенных усилий у всех получилось красивое, яркое, ароматное мыло. Каждый участник стал мыловаром – алхимиком со своим собственным кусочком мыла, который взял себе на память. Ребята поняли, что сделать мыло своими руками – не такое уж и сложное занятие, как может показаться на первый взгляд. Тем более, когда в подспорье желание, много интересной, познавательной литературы, представленной на книжной выставке.

К Международному дню птиц для учащихся 6-7 классов школы № 57 была организована встреча с И.П. Назаровым, фотографом - натуралистом, корреспондентом газеты «Рязанские ведомости», призером экологического журнала «Муравейник». В походах и экспедициях по окрестностям Рязани, в Мещере Иван Павлович снимков сделал тысячи снимков. В его архиве хранятся уникальные фотоматериалы, о которых автор подробно рассказал, заметив, что это лишь малая часть интересного и увлекательного, чем так богата наша удивительная природа. Гость рассказал о видах птиц, занесенных в Красную книгу Рязанской области и Красную книгу России.

Увлекательная беседа в ходе встречи заставила старшеклассников взглянуть на мир другими глазами, задуматься о том, как хрупка окружающая нас природа. Писателю было задано много вопросов: о предстоящих экспедициях, необычных встречах, процессе съемки животных и птиц и др. Подаренные И.П. Назаровым фотографии и книги заняли почетное место на

стендах и полках библиотеки.

Для учащихся 8-х классов школы № 57 прошла заочная творческая встреча с поэтом Сергеем Есениным в формате литературно - музыкальной композиции «В нем пела душа России», приоткрывшей завесу тайны над личной жизнью поэта, познакомившей старшеклассников с его прекрасными возлюбленными, вдохновлявшими поэта на создание шедевров любовной лирики. Участники прослушали романсы на стихи автора, многие не постеснялись выйти с книгой и прочитать любимое стихотворение знаменитого поэта, высказать свое мнение о наиболее скандальных моментах его биографии. Присутствующих ждала уникальная возможность «услышать» голос Есенина.

Организация таких встреч - важное и перспективное направление в деятельности библиотеки. Мы надеемся и дальше радовать наших читателей возможностью общения с неординарными творческими людьми.

Конкурс «Умелые руки не знают скуки»

Выступление М.И. Гражданиновой,
заведующей библиотекой – филиалом №6
МБУК «ЦБС г. Рязани»

Библиотека-филиал №6 принимает активное участие в жизни посёлка Семчино, являясь центром информации, просвещения, культурного досуга и общения для населения.

Особым спросом у читателей библиотеки пользуются издания по рукоделию и декоративно - прикладному искусству.. Вряд ли отыщется такой дом, где не было бы кружевной или вышитой салфетки, глиняного горшка или расписного блюда. Руки тянутся к таким вещам, на них останавливается взгляд, их берегут, не бросают при переезде на новое место, в общем - любят.

По просьбе читателей библиотеки было решено организовать конкурс «Умелые руки не знают скуки», в котором могли принять участие взрослые и дети Конкурсные работы, размещённые на выставке, представляли различные виды декоративно - прикладного искусства: вышивку, вязание, плетение кружев, бисероплетение, работы по дереву, декупаж и др. Вниманию посетителей был предложен фотоальбом «Рязанские народные промыслы и ремесла», который дал прекрасную возможность прикоснуться к прошлому и настоящему Рязанской земли, являющейся заповедником самобытной культуры, народных промыслов и ремесел.

Мероприятие прошло при финансовой поддержке депутатов городской Думы Г.В.Трушиной и А.И.Лемдянова. Каждый участник был отмечен грамотой и памятным подарком.

Конкурс придал новое содержание деятельности библиотеки, способствовал сближению жителей поселка, привлечению их внимания к творческой деятельности.

Результатом проведения конкурса стала организация в

библиотеке кружка «Умелые руки не знают скуки»,
объединившего увлечённых творчеством детей и их родителей.

Акция - 2015!!!

Выступление Е.Л. Федуловой,
заведующей библиотекой – филиалом №7
МБУК «ЦБС г. Рязани»

Все мы несем ответственность за внешний облик того места, где живем. Чистый город – дело всех жителей. Все больше внимания люди стали обращать на состояние территорий, прилегающих к их дому, месту работы,. Экология Рязани, как и многих других городов, далека от идеала. Бытовой мусор, отсутствие зеленых насаждений, бесконтрольная парковка автомобильного транспорта – проблемы знакомые каждому.

Современная библиотека, ведущая экологическое просвещение, уже не может оставаться только информационным центром без практической природоохранной деятельности. Это способствует появлению новых, ранее не используемых форм и направлений в работе библиотек. «Театр начинается с гардероба, а библиотека - с прилегающей территории».

Библиотека – филиал № 7 МБУК «ЦБС г. Рязани» принимает активное участие в ежегодных городских месячниках и субботниках по благоустройству и очистке от мусора прилегающей территории. В 2015 году коллектив библиотеки решил провести не просто уборку, а экологическую акцию «От чистого двора - к чистоте души» для организации зеленой зоны возле библиотеки и создания «Литературной поляны» для проведения мероприятий по программе летних чтений. Акция проходила в два этапа с 15 апреля по 30 сентября 2015 года. Каждый желающий внес свой вклад в благоустройство территории, прилегающей к библиотеке. В акции приняли участие более 60 человек.

Благодаря поддержке депутатов Рязанской городской Думы Н.М. Шарапиной и С.Н. Поповой была привезена земля для клумб и цветников. ООО «Вектор Плюс» снабдило библиотеку необходимым инвентарем: граблями, лопатами, мешками для

мусора. Совместными усилиями сотрудников библиотеки и жителей микрорайона были проведены: вырубка сухих деревьев, кустарников, сбор сухих веток, уборка и вывоз мусора, разбивка клумб и цветников. Казалось бы, стоило приложить вместе немного усилий и можно “свернуть горы”! Территория приобрела привлекательный вид, теперь здесь хочется все больше проводить свое свободное время!

Библиотека – филиал № 7 МБУК «ЦБС г. Рязани» приняла участие в городском конкурсе на лучшее содержание прилегающих территорий учреждений социальной сферы и предприятий торговли города Рязани в номинации «Лучшее содержание прилегающей территории культурно-досугового учреждения» и заняла 3 место.

Лето — период свободного общения детей, когда предоставляется прекрасная возможность расширить кругозор, развить творческие способности, удовлетворить свои интересы. Проведение на «Литературной поляне» праздников, игр, викторин, конкурсов позволило привлечь внимание жителей к библиотеке, помогло детям интересно и с пользой провести время, способствовало притоку новых читателей.

Акция удалась! Благодаря стараниям неравнодушных людей сделан еще один шаг к тому, чтобы сделать наш родной микрорайон, чистым, красивым и удобным для жизни. Библиотечное лето прошло успешно, а позитивные отклики читателей и жителей микрорайона о необходимости проведения таких мероприятий вдохновили коллектив библиотеки-филиала № 7 МБУК «ЦБС города Рязани» на новые творческие идеи.

Краеведческое исследование об уроженце п. Солотча генерал - лейтенанте П.И. Кокореве

Выступление Е.Н. Мязиной,
главного библиотекаря библиотеки - филиала № 8
МБУК «ЦБС г. Рязани»

Одна из старейших библиотек города находится в посёлке Солотча, расположенном в живописной курортной зоне. Солотча была и остаётся местом притяжения для людей выдающихся, одарённых, творческих, составивших гордость и славу России. Краеведение - приоритетное направление деятельности библиотеки. Библиотекари стараются сохранить память о событиях, происходящих в Солотче, и скурпулезно собирают материалы об известных людях, бывавших в посёлке. Ведётся краеведческая картотека «Что читать о Солотче».

В год 70-летия Победы в Великой Отечественной войне библиотека активизировала проведение мероприятий о земляках – участниках войны. Все дальше уходит в историю Великая Отечественная война. Молодое поколение узнает о войне уже не из уст участников и очевидцев тех боевых дней, а по книгам, фильмам, рассказам детей героев. Об одном из выдающихся наших земляков – генерал-лейтенанте Петре Ивановиче Кокореве можно прочесть в книге Д. Коновалова «Солотчинские были».

В годы Великой Отечественной войны генерал Кокорев занимал ответственные посты – начальника штаба 8-й 59-й армии, 2-й ударной армии, начальника штаба Ленинградского военного округа. Во время службы в авиации, будучи начальником штаба бригады, научился сам управлять самолетом. Много читал, хорошо знал литературу и искусство. Подчиненные любили своего генерала за душевность и чуткость, а начальники и товарищи по службе – за распорядительность, глубокое знание военного дела и неунывающий характер.

Боевая деятельность генерал–лейтенанта Кокорева была высоко оценена советским правительством. П.И. Кокорев награждён орденом Ленина, тремя орденами Красного знамени, орденом Суворова 2-й степени, орденом Красной звезды, а также, медалями, символизирующими его заслуги. После войны Петр Иванович продолжил военную службу, но выбирал свободное время, навещал Солотчу, встречался с родными и близкими ему людьми. 18 августа 1946 года случилось непоправимое: он, 46-летний человек, энергичный и жизнерадостный, скоропостижно скончался. Причина смерти – почти не дававшая о себе знать болезнь сердца. Похоронен в Ленинграде.

В 2015 году в библиотеке проведено краеведческое исследование о генерал - лейтенанте Петре Ивановиче Кокореве, поводом для проведения которого послужило обращение в библиотеку родственников генерала с просьбой, предоставить хоть какую - нибудь информацию о Петре Ивановиче кроме изложенной в книге Д. Коновалова «Солотчинские были».

Сотрудники библиотеки с энтузиазмом принялись за сбор информации. Через местную жительницу удалось выйти на сына генерала Владимира Петровича Кокорева. Он прислал копии документов о своем отце, фотографии из семейного архива, рассказал о потомках героя. Полученные документы стали экспонатами стенда «Кокорев Петр Иванович. Мы гордимся тобой, наш земляк!». При проведении краеведческих мероприятий (бесед, уроков мужества) этот стенд позволяет наглядно представить жизнь и подвиг нашего славного земляка.

Корреспондент газеты «Панорама города» Н. Терлеева, заинтересовавшись темой, созвонилась с родственниками генерала и 14 октября 2015 года вышла статья «В поисках корней» /Н. Терлеева. В поисках корней // Панорама города.- 2015.- № 41.- С. 68.

Родственники Петра Ивановича сердечно поблагодарили библиотекарей за проделанную работу, пообещали снова приехать в Солотчу.

Приобщение к историческому и культурному наследию края, обогащение краеведения новыми материалами, сохранение преемственности поколений - вот те приоритетные задачи, которые ставит перед собой небольшой, но дружный коллектив библиотеки.

Проведение акции «Литературная аллея»

Выступление Г. А. Аристовой, заведующей
библиотекой - филиалом № 9 им. П.Н. Васильева
МБУК «ЦБС г. Рязани»

С наступлением лета горожане, истосковавшиеся по солнцу и зеленым лужайкам, буквально мигрируют в парки и поток пользователей в библиотеках уменьшается.

Чтобы сделать «круглогодичным» интерес читателя к библиотеке коллектив развивает и осваивает новые практики работы с горожанами.

Для максимального приближения библиотеки к читателю, создания благоприятной возможности для семейного отдыха и чтения городского населения был внедрён новый формат культурного общения - «парковое чтение» в рамках культурно – просветительской акции «Книги в парках», призванной продемонстрировать всевозможные удовольствия от соединения прогулки в парке на свежем воздухе и чтения.

В рамках проведения акции был организован цикл мероприятий: летний читальный зал «Читающая поляна», литературный праздник «Чудо - ромашка», «Праздник воздушных шаров» в парке у Дворца Молодежи.

Но самой знаменательной стала акция «Литературная аллея» в городском парке, приуроченная ко «Дню семьи, любви и верности».

Парковым книголюбам была предложена выставка подаренных книг «Книги на любой вкус», которая вызвала живой интерес. В каждую книгу вложено обращение к жителям города:

Уважаемый рязанец!

Книгу, которую ты держишь в руках,
тебе дарит библиотека имени П.Н.Васильева.

Прочитай ее и стань читателем нашей библиотеки!

(Наш адрес: Рязань, 7 – я Линия, дом 5)

Откликнувшись - памятный сувенир

Сидя на скамейках в парке, взрослые и дети наслаждались чтением книг и журналов, взятых с выставки, и были приятно удивлены, когда получили их в подарок.

Родители вместе с детьми приняли активное участие в викторине «Мой дом – моя крепость» и конкурсе «Закончи пословицу». Никто не остался без призов.

Всем участникам были предложены рекламные листовки: «Приглашение в библиотеку», «Стань читателем библиотеки» и памятки «Читаем всей семьей».

Мероприятие прошло в доброй и сердечной атмосфере, вызвало массу положительных откликов у населения. «Литературную аллею» посетило 165 человек. 80 книг и 65 журналов, представленных на выставке, были подарены читателям.

Организация и проведение подобных акций позволяют максимально приблизить библиотеку к читателю, продемонстрировать жителям города ресурсные возможности библиотек, стимулировать интерес к книге и чтению, создать благоприятную возможность для семейного отдыха и чтения городского населения.

Всего участниками цикла мероприятий в рамках акции «Книги в парках» стали около 300 человек. В библиотеку удалось привлечь 36 новых читателей.

Проведение квеста ко Дню России «Я люблю тебя, Россия!»

Выступление Н.Н. Соловьёвой,
заведующей библиотекой – филиалом №10
МБУК «ЦБС г. Рязани»

В 2015 году для жителей пос. Строитель было проведено немало массовых мероприятий, которые прошли не только в стенах библиотеки, но и на различных площадках микрорайона. Это праздники, уличные акции, Дни открытых дверей и др.

Одним из наиболее интересных и запомнившихся мероприятий стал квест ко Дню России «Я люблю тебя, Россия!» для учащихся средней школы №49, отдыхающих в пришкольном летнем лагере, проведённый совместно с культурно – досуговым центром «Вдохновение» и спортивным комплексом «Химик».

Суть игры - как можно быстрее добраться до надежно спрятанного сундука с сокровищами. Для достижения цели учащиеся разбили на 2 команды. На старте каждой команде было предложено выбрать нужные цвета из разноцветных полосок бумаги и расположить их так, чтобы получился российский флаг. Кроме того, игроки должны были ответить на вопросы по символике России. Только правильно выполнив все задания, они получали подсказку с дальнейшим маршрутом движения.

На пути игроков ждали различные испытания и препятствия. Ребятам пришлось продемонстрировать много знаний, умений и навыков. Они отвечали на вопросы по истории России, ее природе, народным традициям и обрядам, преодолевали полосу препятствий, находили очередные подсказки, которые были спрятаны то внутри надутого шарика, то под камнем, то в зарослях травы, то развешены на деревьях.

Дух соревнования, чувство коллективизма, желание победить двигало всеми участниками квеста, продемонстрировавшими высокую активность. Заветный сундук с сокровищами в конце - концов был найден.

Мероприятие прошло живо и весело. Получены положительные отзывы, как участников, так и зрителей.

Проведение квеста способствовало формированию патриотизма, повышению гражданского самосознания, воспитанию чувства сопричастности к судьбе страны, пробуждению интереса к литературе и чтению, развитию информационной культуры учащихся, привлечению в библиотеку новых читателей.

Рекламная акция для населения «Правовая помощь на все случаи жизни»

Выступление Н.Н. Кузнецовой,
заведующей библиотекой – филиалом №12
МБУК «ЦБС г. Рязани»

Находкой года в библиотеке- филиале №12 МБУК « ЦБС г. Рязани» стал цикл мероприятий в рамках работы по проекту «Пространство законности: информационно – правовое обеспечение и повышение правовой культуры пользователей в МБУК «ЦБС г. Рязани», целью которого является позиционирование библиотеки как посредника между властными структурами, общественными объединениями и населением.

Начальным этапом проведения акции стало определение перечня вопросов населения к представителям власти через службу «Вопрос- ответ».

Наиболее злободневными для жителей микрорайона Дашково – Песочня являются проблемы медицинского обслуживания, отчисление денежных средств в фонд капитального ремонта жилья, перспективы развития микрорайона, экологическая обстановка (загрязнение воздуха), работа участковых милиционеров, государственная социальная помощь и др.

По результатам опроса организованы циклы мероприятий с участием специалистов:

- встречи с депутатами Рязанской областной и городской Думы: Е.М. Есаковой, Е.В. Синицей, А.А. Глазуновым, помощником депутата С.Е. Ворнаковой.
- «Большие дела для горожан» с участием заместителя начальника управления энергетики и ЖКХ г.Рязани Н.В. Захарова, директора фонда капитального ремонта многоквартирных домов г.Рязани И.В. Квашнина, начальника отдела по предоставлению жилищно – комму-

нальных услуг и работ по благоустройству префектуры Октябрьского района г.Рязани Р.А. Бахарева, директора управляющей компании Р.А. Давтяна.

- встречи со специалистами префектуры Октябрьского района г.Рязани: начальником отдела по работе с населением З.А. Харитоновой, начальником сектора территориальных общественных советов Л.В. Викторовой.
- Цикл «Наше здоровье - в наших руках». С участием врачей ГБУ РО «Городская клиническая больница №11 О.В. Орловой, М.А. Матюхиной, О.В. Сомовой.
- «Закон и порядок» с участием заместителя начальника УМВД г. Рязани А.Б. Сигаева, сотрудника УМВД Д.Ю. Чубрина
- «День пенсионной грамотности» с участием заместителя начальника отдела по Октябрьскому району г. Рязани ГКУ РО «Управление социальной защиты населения» Л.Н. Петровой.

Встречи с представителями власти, специалистами учреждений здравоохранения и социальной защиты вызвали большой интерес у населения, что позволило активизировать работу Центра правовой информации. Мероприятия посетило 440 человек, пользователями ЦПИ стали 103 человека.

Коллектив библиотеки полон творческих планов. Наша задача - формирование привлекательного имиджа библиотеки у населения, органов местной власти, повышение общественного статуса и укрепление престижа библиотеки для привлечения читателя, продвижения книги и чтения среди населения.

Вечер памяти «Победа одна на всех»

(В рамках юбилейного библиомарафона «Не померкнет летопись побед» к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне)

Выступление
Е.А.Андрияшиной,
главного библиотекаря
библиотеки- филиала №14
МБУК «ЦБС г.Рязани»

Библиотека - филиал №14 МБУК «ЦБС г.Рязани» реализует этнокультурное направление в библиотечном обслуживании многонационального населения г. Рязани в рамках программы национально - культурного возрождения этно - национальных групп населения г.Рязани «Библиотечно-информационный центр национальной литературы «Содружество».

В 2015 году человечество отметило 70-летие Победы многонационального советского народа над фашистской Германией.

Библиотекой как центром межкультурного общения для представителей национальных диаспор, читателей и учащихся старших классов школы № 46 организован вечер памяти «Победа одна на всех» к 70 - летию Победы.

Цель мероприятия - рассказать о том, что за свободу родной земли боролся весь многонациональный народ, что День Победы - общий праздник, напомнить – у этих людей не было национальной розни.

Вечер открылся видеопрезентацией «Слава многонациональному народу – победителю» о вкладе народов разных национальностей в общее дело великой Победы, прозвучали песни военных лет, стихи поэтов – фронтовиков.

Участники мероприятия с живым интересом слушали рассказы представителей национальных культурных объединений о вкладе своего народа в победу над врагом.

Трогательно и душевно прозвучало стихотворение «Побе-

дители» в исполнении автора И.Г. Нурмухамбетова, представителя татарской общины «НУР», стихи национальных поэтов в исполнении победителей конкурса-фестиваля «Теркинские чтения».

Вечер завершился подведением итогов конкурса сочинений среди учащихся школ №№ 20,46 «Мой национальный герой». Председатель Межнациональной Ассоциации «Мы разные, и мы вместе» Л.А. Захарова вручила подарки победителям.

Залог успеха мероприятия - в многолетнем сотрудничестве с национально - культурными объединениями г. Рязани.

Партнерские отношения способствует привлечению новых читателей, дополнительных информационных ресурсов, укреплению общественного статуса библиотеки. Национально - культурные общественные организации в результате сотрудничества получают информационные ресурсы по национальным вопросам, качественное информационное обслуживание, социально - правовую помощь, рекламу своей деятельности.

Конкурс «Лучший читатель – 2015 года»

Выступление
Э.А. Костюшиной,
главного библиотекаря
библиотеки- филиала №15
МБУК «ЦБС г.Рязани»

В Год литературы библиотекой объявлен конкурс «Лучший читатель - 2015 года».

Цель проведения конкурса - привлечение читателей в библиотеку и формирование устойчивого интереса к чтению, создание положительного имиджа библиотеки.

Задачи:

- стимулирование интереса к чтению;
- популяризация отечественной и зарубежной литературы;
- развитие творческой активности читателей;
- поощрение лучших читателей библиотеки.

Согласно Положению о проведении конкурса в нём могли принять участие читатели 3-х возрастных категорий:

- дети до 14 лет;
- от 15 до 30 лет;
- старше 30 лет.

Критерии для определения победителей:

- количество прочитанных книг за год;
- количество посещений за год;
- отзывы о прочитанных книгах.

В течение всего года читатели, желающие стать участниками конкурса подавали заявки.

С начала объявления конкурса было подано 48 заявок.

Самыми активными участниками стали читатели в возрасте 45 – 65 лет – 29 человек.

Дети до 14 лет – 15 человек. Самая низкая активность наблюдалась у читателей в возрасте 16 – 30 лет – 4 человека.

22 декабря состоялось итоговое комплексное мероприятие под названием «Книжный Оскар», где собрались настоящие любители чтения разных возрастных категорий.

Награждение победителей конкурса осуществлялось по следующим номинациям:

- Самый главный книголюб,
- Самый эрудированный читатель,
- Самый юный читатель,
- Самый преданный читатель,
- Самый романтичный читатель,
- Приобщение к чтению.

Призы были предоставлены Рязанским региональным фондом «ОПЛОТ».

В номинации «Самый юный читатель библиотеки» победила юная читательница в возрасте 10 лет Эвелина Белоконова.

Какая женщина не любит романы о любви? В конкурсе «Самый романтичный читатель» не было равных Юлии Самсоновне Белокуровой.

Библиотека работает более 30 лет и всё это время у неё были и остаются постоянные читатели, но самой дисциплинированной и постоянной, первой в номинации «Самый преданный читатель» стала Нина Ивановна. Лапкина.

Кульминацией мероприятия стало награждение победителей в номинации «Самый главный книголюб» среди трёх возрастных категорий. Ими стали Оксана Лукьянчук, Павел Родин, Александр Савилов.

В перерывах между награждениями большие и маленькие любители чтения принимали участие в викторине «Литературная дуэль» и отвечали на остроумные вопросы о знаменитых литературных персонажах.

Книгу часто сравнивают с окном в мир. Это очень точное сравнение, недаром ещё в давние времена о книге и чтении слагались пословицы и поговорки. Участникам мероприятия было

предложено соревнование на знание пословиц и поговорок о книгах.

Для розыгрыша дополнительного приза в барабан были помещены жетоны с номерами читательских формуляров участников конкурса.

Мероприятие закончилось, но расходиться никто не спешил, все делились впечатлениями и фотографировались на память.

СОДЕРЖАНИЕ

Предисловие

Н.А. Маркова, заместитель директора МБУК «ЦБС г. Рязани.....	3
Библиотечный квест «Тропа к Есенину» (к 120 - летию со дня рождения поэта). Выступление Ю.А. Хайруллиной, ведущего библиографа ЦГБ им. С.А. Есенина.....	5
Художественная выставка как форма организации библиотечного пространства. Выступление Е.И. Казельской, заведующей отделом читальных залов ЦГБ им. С.А. Есенина.....	8
Библиотечные акции - инструмент продвижения чтения. Выступление Е.С. Дунаевой, главного библиотекаря библиотеки - филиала № 1 МБУК «ЦБС г. Рязани».....	13
Библиотека – территория творческих встреч. Выступление О.В. Лукоятовой, заведующей библиотекой - филиалом №4 МБУК «ЦБС г. Рязани».....	15
Конкурс «Умелые руки не знают скуки». Выступление М.И. Гражданиновой, заведующей библиотекой - филиалом №6 МБУК «ЦБС г. Рязани».....	18
Акция - 2015!!! Выступление Е.Л. Федуловой, заведующей библиотекой - филиалом №7 МБУК «ЦБС г. Рязани».....	20
Краеведческое исследование об уроженце п. Солотча генерал - лейтенанте П.И. Кокореве. Выступление Е.Н. Мязиной, главного библиотекаря библиотеки - филиала № 8 МБУК «ЦБС г. Рязани».....	22
Проведение акции «Литературная аллея». Выступление Г. А. Аристовой, заведующей библиотекой - филиалом № 9 им. П.Н. Васильева МБУК «ЦБС г. Рязани».....	25
Проведение квеста ко Дню России «Я люблю тебя, Россия!». Выступление Н.Н. Соловьёвой, заведующей библиотекой - филиалом №10 МБУК «ЦБС г. Рязани».....	27
Рекламная акция для населения «Правовая помощь на все случаи жизни». Выступление Н.Н. Кузнецовой, заведующей библиотекой - филиалом №12 МБУК «ЦБС г. Рязани».....	29
Вечер памяти «Победа одна на всех». (В рамках юбилейного	

библиомарафона «Не померкнет летопись побед» к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне) Выступление Е.А.Андрияшиной, главного библиотекаря библиотеки- филиала №14 МБУК «ЦБС г.Рязани».....	31
Конкурс «Лучший читатель – 2015 года». Выступление Э.А. Костюшиной, главного библиотекаря библиотеки- филиала №15 МБУК «ЦБС г.Рязани».....	33

